Геометрия пәні бойынша 8 сынып оқушысының өзіндік жұмыс жоспары
IV тоқсан
Сабақ №66
Сабақтың тақырыбы: Тікбұрышты үшбұрыш
Сабақтың мақсаты:
Тікбұрышты үшбұрыштың бұрыштары арасындағы қатынастар тақырыбын қайталау;
Конспект
Қайталау сұрақтарына жауап беріңіз:
1. Доғал бұрыштың синусы қалай анықталады?
2. Доғал бұрыштың косинусы қалай анықталады?
3. Доғал бұрыштың тангенсі қалай анықталады?
4. Доғал бұрыштың котангенсі қалай анықталады?
5. Қандай бұрышта тангенс анықталмайды?

Сұрақтарға толыққанды жауап беру үшін келесі сілтеме бойынша бейне үзіндіні қарау:
https://bilimland.kz/kk/subject/geometriya/8-synyp/tikburyshty-ushburyshtyng-sinusy-kosinusy-tangensi-zhane-kotangensi?mid=13:simple
https://bilimland.kz/kk/subject/geometriya/8-synyp/tikburyshty-ushburyshtyng-sinusy-kosinusy-tangensi-zhane-kotangensi?mid=17:simple
https://bilimland.kz/kk/subject/geometriya/8-synyp/pifagor-teoremasy?mid=269:simple
https://bilimland.kz/kk/subject/geometriya/8-synyp/pifagor-teoremasy?mid=271:simple

Геометрия оқулығы, авторлары: Смирнов В.А., Тұяқов Е.А., «Мектеп» баспасы, 1-тарау, 
57-86 беттер.
Тақырып бойынша теориялық материалға шолу
Тік және доғал бұрыштардың тригонометриялық функцияларының анықтамаларын еске түсірейік.
 доғал бұрышы берілсін (1-сурет).  нүктесінен  түзуіне  перпендикулярын түсіреміз.  доғал бұрышының синусы деп қатынасын айтады, яғни 
[image: ]
1-сурет
Басқаша айтқанда,  доғал бұрышының синусы  бұрышымен сыбайлас бұрыштың синусына тең болады, яғни 
 бұрышы тік болғанда (2-сурет) салынған перпендикулярдың  табаны  нүктесімен беттеседі. Бұл жағдайда тік бұрыштың синусы 1-ге тең болады, яғни 
[image: ]
2-cурет


 доғал бұрышының косинусы деп теріс таңбамен алғанда қатынасын айтады, яғни 
Басқаша айтқанда,  доғал бұрышының косинусы  бұрышымен сыбайлас бұрыштың теріс таңбамен алғандағы косинусына тең болады, яғни 
 бұрышы тік болғанда (2-сурет) салынған перпендикулярдың  табаны  нүктесімен беттеседі. Бұл жағдайда тік бұрыштың косинусы 0-ге тең болады, яғни 
 доғал бұрышының тангенсі мен котангенсі келесі теңдіктермен анықталады:


 бұрышы тік болған жағдайда  анықталмайды, өйткені  Тік бұрыштың котангенсі нөлге тең болады, яғни 

Тақырып бойынша өз бетінше орындауға арналған тапсырамалар
1. Егер доғал бұрыш  үшін оның  екені белгілі болса,  мәндерін анықтаңыз.
2. Егер сүйір бұрыш  үшін оның  екені белгілі болса,  мәндерін анықтаңыз.
3.  параллелограмының В төбесіндегі бұрышы -қа, ал AB қабырғасының ұзындығы 8-ге және AD қабырғасының ұзындығы -ке тең екені белгілі болса, онда параллелограмның биіктігі мен кіші диагоналін анықтаңыз. 
4.  трапецияның D төбесіндегі бұрышы , ал AD табанының ұзындығы 8-ге, BC табанының ұзындығы 3-ке және CD бүйір қырының ұзындығы 4-ке тең екені белгілі болса, онда трапецияның AC диагоналінің ұзындығын табыңыз. 

Әзірлеушілер: Китапбаева Б.Т. №178 лицейдің математика пәнінің мұғалімі,  
                         Амалбекова Л.Е. №178 лицейдің математика пәнінің мұғалімі
Алматы қаласы Білім басқармасының Қалалық білім берудегі жаңа технологиялардың ғылыми-әдістемелік орталығының қолдауымен ұсынылып отыр.
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